

约五 1-18

这事以后，到了犹太人的一个节期，耶稣就上耶路撒冷去。 2 在耶路撒冷，靠近羊门有一个池子，希伯来话叫作毕士大，旁边有五个廊子； 3 里面躺着瞎眼的、瘸腿的、血气枯干的许多病人。（有古卷加：等候水动； 4 因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害甚么病就痊愈了。） 5 在那里有一个人，病了三十八年。 6 耶稣看见他躺着，知道他病了许久，就问他说：「你要痊愈吗？」 7 病人回答说：「先生，水动的时候，没有人把我放在池子里；我正去的时候，就有别人比我先下去。」 8 耶稣对他说：「起来，拿你的褥子走吧！」 9 那人立刻痊愈，就拿起褥子来走了。 10 那天是安息日，所以犹太人对那医好的人说：「今天是安息日，你拿褥子是不可的。」 11 他却回答说：「那使我痊愈的，对我说：『拿你的褥子走吧。』」 12 他们问他说：「对你说『拿褥子走』的是甚么人？」 13 那医好的人不知道是谁；因为那里的人多，耶稣已经躲开了。 14 后来耶稣在殿里遇见他，对他说：「你已经痊愈了，不要再犯罪，恐怕你遭遇的更加利害。」 15 那人就去告诉犹太人，使他痊愈的是耶稣。 16 所以犹太人逼迫耶稣，因为他在安息日做了这事。 17 耶稣就对他们说：「我父做事直到如今，我也做事。」 18 所以犹太人越发想要杀他；因他不但犯了安息日，并且称 神为他的父，将自己和 神当作平等。

生命吞灭死的宗教

中心节：耶稣就对他们说：「我父做事直到如今，我也做事。」（约五 17）

引言：在毕士大池旁边，主在安息日医好了一个患病三十八年的人。犹太人视安息日为圣日，在那日差不多任何事情都不可以做，而这个病人在痊愈后便拿起褥子走路，当然是犯了他们的律法，于是犹太人便将罪归咎在耶稣身上。耶稣告诉他们：「我父做事直到如今，我也做事。」（17 节）这句说话蕴含着相当重要的意义。1) 神在安息日没有停止工作；2) 神在安息日，神的爱与怜悯仍然工作；3) 主将自己和神当作平等（18 节），这也是犹太人越发想要杀祂。死的宗教永远对立生命的主。

经文纲要：

一、宗教无能医治病人（1-5 节）

1. 毕士大旁边有五个廊子（1-2 节）：在犹太人的一个节期，耶稣来到了毕士大的池边，毕士大的池子意即怜悯之家。池周围有五个廊子，是个能容纳人的大空地。「毕士大池子」表征人们经由遵守律法，而发现自己的软弱、无能和可怜，因此只能仰望神的「怜悯」。
2. 廊子里面躺着许多求医治的病人（3-4 节）：病人中，有瞎眼的、瘸腿的、及瘫痪的，这些人因犯罪而身体受折磨，正等候水动，他们的心渴望挣脱病痛，诚心寻求医治。
3. 里面有一个人，病了三十八年（5 节）：在池旁等候的人中，有一个已害了三十八年病。对于这样一个多年生病的人而言，即使是在快乐的节期，他也没有快乐；即使是在安息日，他也没有安息。

二、救主耶稣来作生命的供应 (6-9 节)

1. 耶稣问他说：「你要痊愈吗？」（6-7 节）：这个病人尚未向主求告，主就先问他：「你要痊愈么？」哦！主何其眷顾我们，祂的爱真是伟大！那病人的答覆也很可怜，他已躺在池旁很多年了，等着下水池，但每次水动的时候，无人帮助他。每次他正去的时候，总有人先他下池去。这提醒我们，若是要靠我们的同伴救我们脱离罪恶，我们会何等的失望。

2. 耶稣对他说：「起来，拿你的褥子走吧！」（8-9 节）：这给我们的教训是，我们得救的时候，不单只是站起来，且要行走。正当耶稣说话的时候，新生命和能力便涌进那病人身上，他立时得到痊愈，他立刻听从主的话，就拿起褥子来走了。

三、宗教敌对生命的救主 (10-16 节)

1. 瘫子得医治的日子是安息日（10 节）：当犹太人看见那人在安息日拿着褥子走，便上前挑剔他。那些热心宗教的人，大多数只关心安息日的规条，并不关心人在安息日有没有真安息。

2. 犹太人质问瘫子医好他的是甚么人？（11-13 节）：瘫子回答说：「那使我痊愈的对我说：『拿你的褥子走罢』。」那瘫子当时还不知主耶稣是谁。这事是主耶稣基督传道生涯其中一个转捩点。因为祂在安息日行了这个神迹，就激起了犹太领袖的愤怒和憎恨。他们追捕祂，欲杀害祂。

3. 耶稣告诉瘫子，不要再犯罪了（14 节）：后来耶稣在殿里遇见了瘫子。主耶稣说：「不要再犯罪」，说出了神圣洁的标准。耶稣又加上一警告：「恐怕你遭遇的更加厉害。」

4. 犹太人逼迫耶稣在安息日医治人（15-16 节）：后来，瘫子去告诉了犹太人，使他痊愈的是耶稣。犹太人就恼恨神迹在安息日发生，他们不知道这位主在安息日行此怜悯神迹，就是起初将安息日分别为圣的那位。

四、救主耶稣作事源自父 (17-18 节)

1. 耶稣宣称：「我父做事直到如今，我也做事。」（17 节）：神花了六天的时间，完成创造的工作后，在第七天休息，定为安息日。但神从未停止作工，耶稣参与父神的工作，祂的爱和恩典不会只局限于每周六天之内。

2. 犹太人越发想要杀耶稣（18 节）：他们认为耶稣不但犯了安息日，并且将自己和神当作平等。他们不明白神设立安息日，不是叫人受苦。一个人若能在安息日治病，神不会要求他多受一天苦的。

结语：宗教要求人守安息日，但是对于患了疾病，正在痛苦恐惧中的人而言，时时刻刻都有面临死亡来临的恐惧中，即使在安息日，仍不得安息。宗教家不但不能帮助他们，丝毫也不能减轻他们的痛苦与不安，

反而把「要守安息日」的重轭加在身上，叫他们雪上加霜。安息日的主一来了，人得着生命的供应，病好了，痛苦消失了，忧虑也没有了，他得了真正的安息。他不必再依靠褥子，祇照着主的吩咐，立刻就拿起褥子走了。唯有安息日的主能吞灭一切的死亡。「亲爱的主！你是安息日的主，唯有在你里面才有安息，你是医治的源头，瘫子遇见就要起来行走。感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约五 19-29

【真心话】15 耶稣一来！瘫子就起来行走（约五 1-18）

「在耶路撒冷，靠近羊门有一个池子，希伯来话叫作毕士大，旁边有五个廊子；里面躺着瞎眼的、瘸腿的、血气枯干的许多病人。（有古卷加：等候水动；因为有天使按时下池子搅动那水，水动之后，谁先下去，无论害甚么病就痊愈了。）在那里有一个人，病了三十八年。」（约五 2-5）

在毕士大池躺着一个人，他病了 38 年。「38 年的难处」代表我们人生当中似乎不可能解决的难处；这位瘫子寻找宗教的方式解决，就是毕士大池子所表征，但他「38 年的难处」依然的存在。在这宗教圈子（廊子所代表），躺着 1) 瞎眼——表征心眼未开；2) 瘛腿——表征无力行走主道路；3) 血气枯干的——表征缺乏生命的供应。他们的人生充满了绝望。但耶稣一来！祂为人解决 38 年的难处！耶稣释放人身、心、灵的疾病及捆绑！耶稣一来！除灭了魔鬼一切的作为！耶稣要除去一切魔鬼在我们生命中的捆绑！不管是身心、灵、的捆绑、是个性的缺点、是人际关系的难处、在耶稣都没有难成的事！耶稣一来！瘫子就起来行走了。

耶稣医治瘫子行走（寇绍涵）

五章一开始就记载说有一个节期，这到底是哪一个节期，圣经学者有不同的看见，因为圣经没有写明。所以也不能很清楚的说出是哪一个节期，耶稣反正在耶路撒冷，这次的作为是在耶路撒冷。耶路撒冷有一个池子靠近羊门那个地方叫毕士大，这个池子现在考古学上已经验证是有这么个池子存在。那么，这个池子里面发生了一些事情。有一些传说，很可能是迷信，说那个池子里面的水动的时候，谁第一个下谁就可以得医治，这个在当时的文献里面没有被证实过有这样的事情发生，很可能是一个迷信而已。有一个人他病了三十八年，很可能这个人是一个瘸腿的人，所以他不可能在水动的时候第一优先进去。其实第一优先进去的人到底有没有得医治，也没有具体的证据，不过他总是有那虚渺的盼望，好像一个人总有一些虚幻的盼望。所以当耶稣来的时候，就问他说：“你要痊愈吗”？人真正需要的到底是什么？这个人只需要有一个人来帮他，把他抬到那个池子里面去，水动的时候先有人把他抬去就好了。耶稣却告诉他真正能够得医治的不是那个池子的水，也不是能够有人把你抬去，你到底要不要痊愈？

这句话对今天的我们是一个很大的提醒，今天我们落在各样的难处中的时候，我们需要帮助。可是我们自己定帮助的方式，从过去的价值观生活观和处境里面，我们觉得神你应该怎么做来解决我的问题。现在这给我们看见神的智慧神的能力远远超过我们，好像这个瘫子他只希望有人来帮他，耶稣就可以直接医治他。这给我们一个提醒，当我们来到神的面前的时候要尊重神的主权，神有权力做，而且神做的比我们所想的

更好。所以当主耶稣说你拿起褥子来走，他就拿起来走了。他不需要进到池子里面，就可以解决他那个身体软弱的现象。

这样子的例子给我们一个很好的提醒，来自于神的帮助，我们只要专心的依靠神跟随神，其他的安心交给主。耶稣行这个神迹的时候是在安息日，以后耶稣看见这个人就跟他讲你不要再犯罪了。所以有人根据这节经文来说，有可能这个人身体上的软弱跟他的罪有关。不过我们对这个问题过去已经谈过，一个人在疾病里面是不是跟他自己的罪有直接的关系，我们不能够很快的就联上这样的关系，好像约伯的三个朋友犯的错误一样。我们生活在一个有罪的时代里面，很可能受到大环境的影响。我们也罹患个人的一些难处一些疾病，不过这个地方耶稣既然提醒他说不要再犯罪，显然也在提醒他现在身体好，可以有一个健康的身体了，健康的身体干什么？不是让我们继续犯罪。这也是今天有时候我们经历了一些神特殊的作为，某些难处被解决了。解决了以后呢，不要再活在罪里面。解决以后经历了神的大能，要活出那个合神心意、满足神在我们生命里面计划的那个作为来，这是我们该做的，而不是说我们身体有病，病医好了之后继续活在老我里面，那就失去了医治的意义。所以耶稣这边讲不要再犯罪了。

【真心话】15 耶稣一来！瘫子就起来行走（约五 1-18）

宗教无能医治病人

「主对那个病人说：你已经痊愈了，不要再犯罪，恐怕遭遇的更加厉害。」（14 节）这话暗示这人的病是由犯罪而来，但并不就表示所有的病都与罪恶有关。当我们生病时，一面该仰望主的医治，一面该求主的光照，看看到底这次生病的属灵原因是甚么？有没有甚么地方得罪了神？

自从亚当堕落，罪是从他一人入了世界，死又是从罪来的，于是死就临到众人，因为众人都犯了罪（罗五 12）。死亡是世人的终点站，而疾病软弱正是往死亡路途的中间站。人一生下来就开始行走这一条不归之途。人越来越犯罪，越来越软弱。人的光景真是可怜至极，需要神的怜悯，所以就躺在毕士大（怜悯）的五个廊子（庇护）。病人需要怜悯和庇护。

可怜的人寻求宗教的医治。按着律法的传说，有天使，按时下池搅动那水之后，谁先下去，无论害什么病就痊愈了。但宗教无能医治病人，一个人病了三十八年，还躺在那里，表明宗教只告诉人得救的条件，却没有给人得救的能力。因为字句只告诉人怎么作，却没有供应行的能力，所以是叫人死（林后三 6）。

不是宗教，乃是安息日的主

安息日，本来的用意是要人先进入神的安息，享受神作人的安息和生命的供应，才有活力过正常的人生。当初人受造的时候，乃是在最后第六日才受造的；神是先作六天的工，第七天歇了祂一切的工，安息了。但是人是受造之后，马上就安息了。「安息日是为人设立的。」（可二 27）而神是使人得着安息的主（太十二 8）。安息日是影儿；那形体却是基督（西二 16~17）。

宗教逼迫人不得享受真正的安息。守安息日若仅仅指着什么事都不可作，那么，这一个病了三十八年，躺在褥子的病人，实际上天天在都守那得不着安息的安息日。现在安息日的主来了，他得着生命的供应，病好了，痛苦消失了，忧虑也没有了，他得了真正的安息。他不必再依靠褥子，祇照着主的吩咐，立刻就拿起褥子走了。

疾病与罪的关系

人在没有犯罪之先，人没有疾病，人不生病；人在犯罪之后，人才生病。死如何因着罪临到众人，照样疾病也因着罪临到众人。

1. 有的疾病是因人犯罪得罪神：以色列人肯顺服神，行神的路，不违背神的律法，不犯罪，神就要保护他们脱离许多的疾病。保罗说，有一个人犯了罪，他要将这一个人的身体交给撒但。（林前五 4-5）在哥林多教会中，有人不分辨身体而喫主的饼、喝主的杯，所以在他们中间，有好些软弱的，与患病的，死的也不少。（林前十一 29-30）
2. 好些的病需要先求赦免，然后求医治：人应当在神面前先求赦免，然后求医治。我是在那里得罪了主，我是在那里没有顺服主，我是在那里不听主的话，我是在那一件事情上，没有听主的话。你祷告主，一找出那一个罪来，你的病就好了。「但要叫你们知道，人子在地上有赦罪的权柄，就对瘫子说：『起来，拿你的褥子回家去罢！』」（太九 6）

信徒对于疾病的态度

1. 先该找出疾病的原因：每一次，一个信徒一生病，就应该先在主面前寻找这一个生病的原因，不应该很急的在那里寻求医治。许多时候，我们违背了天然的律，也是得罪神。因为这些律是神所造的，是神所定规的；神管理宇宙，就是藉着这些天然的律。所以疾病总是有原因的。
2. 不该急切找医生：有许多人，一生病就怕死，一生病就去找医生，一生病就急切的盼望得医治。这不是信徒所该有的态度。每一个人生病的时候，要先找出生病的原因。许多弟兄姊妹，一点忍耐都没有。你在平常的时候，是充满了自己；等到一生病，就赶快求医治，更是充满了自己。
3. 先解决在神面前的问题：人必须先解决在神面前的问题，然后才能解决身体的问题。在神面前的问题若没有解决，就身体的问题也没法解决。所以，有疾病的时候，先要在神面前找出那一个原因在那里，然后求医治。
4. 学习仰望医病的神：我们在这里必须看见医治总是在神的手里。我们要学习仰望医病的神！「我耶和华是医治你的。」（出十五 26）
5. 请教会的长老来抹油祷告：这是圣经对于信徒生病惟一的命令：「你们中间有病了的呢，他就该请教会

的长老来；他们可以奉主的名用油抹他，为他祷告；出于信心的祈祷，要救那病人，主必叫他起来；他若犯了罪，也必蒙赦免。」（雅五 14-15）这件事的意思就是说，让元首的膏油能流到你这一个肢体上来。你是身体上的一部分，盼望说，元首的膏油能流到你这一个肢体上来。当生命从你身上经过的时候，有的疾病就过去了。

医治与信心

主耶稣要医治瘫子之前，吩咐瘫子「起来，拿褥子走」。当他站起来，得到医治后，主还要他凭信心拿起褥子走，对于一个病了三十八年的瘫子，是非常大的考验；耶稣这项命令，主要是要操练他对主耶稣的话是否完全的相信；这件事说到信心在医治前的原则。

1. 主的能力的问题——「神能」：人在生病的时候，往往是充满了疑惑，不相信神的能力。耶稣说，「你若能！」在信的人，凡事都能。要学习仰起头来说，「主，你能！」
2. 主的旨意的问题——「神肯」：「耶稣动了慈心，就伸手摸他，说，我肯，你洁净了罢！」（可一 41）主耶稣对长大麻疯的人说：「我肯。」主耶稣伸手摸他，他就洁净了！
3. 主的行为的问题——「神曾」：我父做事直到如今，我也做事。「凡你们祷告祈求的，无论是甚么，（疾病也在里面，）只要信是得着的，就必得着。」（可十一 23-24。）这里是讲到「神曾」我们要把这三个抓牢：神能，神肯，神曾。人的信心一摸着神曾的时候，疾病就过去。

医治宣告祷告

宣告：因主耶稣被挂在木头上，祂的身体已承担了我的罪。因主耶稣受的鞭伤，我得了医治，我全人得以整全。

宣告：主耶稣代替了我的软弱，担当了我的疾病。我拒绝让疾病辖制我的身体。神的生命正流淌在我里面，神医治的恩膏正带进我全人里的每一个组织和器官。

「奉耶稣基督的名，天父上帝的权柄和圣灵的大能，求主释放十字架宝血的医治的能力，再一次洁净遮盖我。因耶稣受的鞭伤，我已得了完全的医治。祈求圣灵的恩膏膏抹我的全身！」

【诗歌】我们伟大的主

你使被掳的得释放
瞎眼的得看见
叫那受压制的得自由
无人能如此像你 如此像你

你洁净大麻风 使瘫子行走
你平静风浪 让死人复活
你赶鬼 医治一切有病的人
无人能如此像你 如此像你

你是我们伟大的主
你是医治我们的神
万王之王 万主之主
我们敬畏你 我们敬拜你

你是我们伟大的主
你是医治我们的神
万王之王 万主之主
我们敬畏你 我们敬拜你
喔~喔~喔~喔